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INELUL CU STEMĂ AL LUI PAUL GORE 

Laurenţiu Chiriac 

Prin această modestă mărturie a heraldicii familiale - aflată în bogatele 
colecţii ale Muzeului "V. Pârvan" din Bârlad - ne propunem să aducem "dreptul 
elogiu cuvenit nobilului adormit" ' . şi anume celui care. pentru noi, rămâne marele 
heraldist basarabean PAUL GORE. Mai întâi, însă, trebuie să precizăm faptul că acest 
ind cu blazonul familiei Gore a fost donat prestigioasei instituţii de cultură bârlădene 
de către colecţionarul bucureştean Alexandru Căpăţână, pensionar originar din 
Basarabia şi apropiat al familiei Gore. La rându-i, Al. Căpăţână a căpătat inelul de la 
un alt colecţionar basarabean şi ,  în 1982, l-a donat muzeului bârlădean. Actualmente, 
inelul se află în colecţia muzeală a preotului econom stavrofor Vasile C. Ursăcescu -
basarabean şi el, cunoscător al familiei lui Paul Gore. 

Ideea semnalării de către noi a acestei steme de pe inel a aparţinut 
cunoscutului prof. univ. dr. Sorin Şt. Gorovei de la Iaşi, iar direcţiunea muzeului 
bârlădean ne-a oferit, cu generozitate, şansa de a cerceta interesantul inel sigilar, în 
perioada când eram angajatul acestei instituţii. fapt pentru care aducem mulţumirile 
noastre atât celor care conduc amintitul lăcaş de cultură, cât şi mentorului nostru în 
acest demers ştiinţific. Ba mai mult, în aceeaşi perioadă - anul 1 999 - ni s-a oferit 
posibilitatea de a prezenta acest inel la al X-lea Congres de Heraldică şi Genealogie de 
la laşi. 

Pentru a cunoaşte blazonul familiei lui Paul Gore, sunt necesare câteva date 
esenţiale despre personalitatea şi opera marelui heraldist de dincolo de Prut, căci ele 
vor întregi, în chip lămuritor, demersul nostru ştiinţific. Astfel, născut şi educat în 
fami lia lui Gheorghe ·Gore - ''unul din puţinii boieri basarabeni care avea o concepţie 
clară asupra neamului românesc, a trecutului şi literaturii sale, dar şi unul din cei mai 
de seamă luptători pentru cauza naţională"2, poet, prozator, publicist şi posesor al unei 
vaste biblioteci de cărţi şi manuscrise româneşti pe care le adunase de o viaţă, PAUL 
GORE a avut fericirea de a se afla, de mic copil, într-o atmosferă naţională, 
cultivatoare de dragoste pentru istorie, literatură, artă, nobleţe şi cavalerism. 

Cunoştinţele şi studiile heraldice ale lui Paul Gore se bazau, în primul rând, 
pe bogata sa bibliotecă de specialitate, unică şi poate cea mai mare în România acelei 
vremi. Însă, o bună parte din notiţele sale genealogice au ajuns la Sever Zotta -
cercetător de frunte al heraldicii şi genealogiei româneşti - şi de aici la Arhivele 
Statului din Bucureşti. Numai că, odată cu Paul Gore, a murit o epocă, una care nu-şi 
mai regăsea locul într-o lume organizată altfel. căci "nobilul fără trufie, boierul 
mândru, dar drept al Basarabiei, cărturarul înţelept şi modest, omul bun şi milostiv, 
prietenul sincer şi credincios, creşti nul evlavios şi monarhistul mistic . . .  ultimul 
cavaler al Basarabiei"� - aşa cum îl vedea Sever Zotta - luase cu el un suflu 
caracteristic românilor basarabeni. 

Deschis pentru studiul heraldicii. genealogiei şi sigilografiei, PAUL GORE a 
avut o predilecţie pentru cercetarea genealogiei şi heraldicii familiilor basarabene, 
adunând materiale de acest fel şi cercetând arhiva nobilimii basarabene (la care avea 
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acces) .  Chiar intenţiona să scrie un studiu istorica-genealogie cu titlul Nobilimea 
Basarabiei şi, în acest sens. a întocmit un formular genealogico-heraldic pentru 
anchetarea nobilimii locale. 

În fondurile personale "Paul Gore " şi "Sever Zotta " de la Bucureşti s-au 
păstrat copii de documente şi notiţe ale lui Gore care se referă la familiile basarabene, 
dar şi la cele româneşti. El purta chiar o corespondenţă cu mai multe persoane 
interesate, printre care Nicolae Iorga, Sever Zotta şi 1. Tanoviceanu. Îl preocupau 
diplomele nobiliare din Maramureş, precum şi acele cărţi de heraldică şi genealogie 
necesare acestei teme. 

Însă cel mai mare interes 1-a avut faţă de genealogia şi heraldica propriei sale 
familii, în special faţă de blazonul acesteia. Blazonul familiei Gore a fost conferit de 
către principele transilvănean Mihail Apagfy, la 25 ianuarie 1 663, lui Gorie şi Dimitrie 
Leoa. 

În sigiliile de familie din vechime se reprezenta. prin tradiţie. următoarea 
compoziţie cerută pentru confirmare împăratului Rusiei de către fraţii Vasile şi 
Gheorghe Gore, în 1906: în câmp albastru, o sabie de oţel romană cu vârful în sus şi 
cu mâner de aur în pal şi o cheie de aur. încrucişate, însoţite sus de două stele de argint 
cu şase colţuri. Coiful era de oţel şi era încoronat cu coroană cavalerească austriacă. 
Cimierul avea două aripi, cea din dreapta albastră, cea din stânga de aur, având o stea 
cu şase colţuri între ele. Lambrechinii erau de azur şi căptuşiţi cu aur. 

După schimbările introduse de şeful Secţiei de blazoane - Al. P. Barsucov - la 
Sankt-Petersburg, blazonul aprobat în secţie la 2 1  septembrie 1 906 şi confirmat de 
Departamentul Heroldiei Ia 4 decembrie acelaşi an, apoi de împărat, reprezenta: un 
scut despicat, încărcat în dreapta în câmp de argint cu o cheie roşie pal, iar în stânga în 
câmp de azur cu o sabie de argint cu mâner de aur în pal şi însoţită sus de două stele 
de aur cu şase colţuri. Scutul timbrat cu coif nobiliar încoronat avea o frumuseţe 
aparte. Cimierul avea două mipi negre de acvilă, între care era o stea de argint cu şase 
colţuri, iar lambrechinii apăreau în dextra roşu cu argint şi în senestra azur cu argint. 
De fapt. toate emblemele au fost conservare ca în blazonul de la 1 663, cu excepţia 
coroanei austriece, care a fost substituită cu cea rusească. Deviza familiei era "Honor. 
Patria. Fides"4 

Ulterior, Paul Gore a mai lucrat la blazonul de familie, dar ex libris - urile sale 
executate în 1907 şi 1 908 aveau la bază modelul autentificat în 1 906, chiar dacă 
prezentau unele modificări . De exemplu, ex lihris - ul executat în 1 907 de G. Otto 
diferă doar prin faptul că avea scutul şi stema îndreptate spre dreapta. Aceeaşi 
imagine, dar color, o avea şi stema familiei executată de acelaşi gravor, numai că 
steaua dintre aripi şi căptuşeala lambrechinilor din senestra erau din aur.5 

Alt ex libris, executat de Rodo von Haken în 1 908, conţinea stema inversată 
(cu scutul înclinat spre stânga) şi era destinat pentru aplicarea pe coperta posterioară a 
cărţi i. Al doilea ex libris, făcut de acelaşi gravor tot în 1 908, avea stema familiei Gore 
văzută din faţă, însoţită în partea superioară de trei scuturi aşezate deasupra unei 
halebarde şi a unei spade încrucişate.6 

S-a păstrat, de asemenea, şi un desen în_ culori, făcut probabil chiar de către 
Paul Gore, care schiţează o altă variantă de blazon de familie, dar unde scutul aprobat 
în 1 906 apare sfertuit. Considerăm că în acest context a apărut şi emblema de pe inelul 
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cu stemă al familiei Gore de la Muzeul din Bârlad, dar puţin modificată. Acest inel are 
numărul de inventar A 1 7795, este circular, făcut din argint, fiind prevăzut cu un 
orificiu rotunjit de prindere pe deget. 

Stema inelului este executată din argint aurit sau chiar aur, iar circumferinţa sa 
are un diametru de 2.8 cm. Compoziţia acestui blazon de familie este următoarea: un 
scut francez despicat, încărcat în dreapta în câmp de aur cu o cheie în pal ce are un 
capăt în formă de cruce simplă, iar în stânga în câmp de azur cu o sabie cu mâner de 
aur în pal şi cu vârful îndreptat în sus, însoţită fiind de două stele de aur cu şase 
colţuri. Scutul este timbrat cu coif nobiliar încoronat, iar cimierul cuprinde două aripi 
negre de acvilă, între care se află o stea de aur cu şase colţuri. De asemenea, 
căptuşeala lambrechinilor din senestra şi din dextra este tot din aur. La fel ,  coroana 
austriacă a fost înlocuită cu cea rusească. 

De fapt, acest blazon de familie de pe inelul de la muzeul bârlădean este tot o 
replică a ex libris - ului lui Paul Gore, executată însă pe argint aurit. dar conservând 
toate elementele esenţiale ale scutului aprobat la 1 906. Oricum, inelul este de după 
anii 1906- 1908 şi e posibil să fi fost destinat şi pentru aplicarea pe coperta posterioară 
a cărţii. 

Această stemă de familie de pe inelul din muzeul bârlădean poate reprezenta 
încă un pas în cercetarea blazonului familiei Gore, chiar dacă stadiul actual al 
cercetări lor nu ne permite încă să înţelegem pe deplin ideile heraldice ale lui Paul 
Gore privitoare la emblema propriei sale familii. 

În concluzie, studierea pe viitor a blazonului familial ne poate ajuta şi mai 
mult în a-1 cunoaşte pe Paul Gore în ipostaza în care s-a definit personal: "Sunt gata să 
sacrific pentru ţara mea tot ce am. inclusiv, fireşte, viaţa, dar îmi rezerv pentru mine 
onoarea şi loialitatea"7 Este tocmai ceea ce nu mai găsim azi, totul fără cavaleri şi 
cavalerism. fără patriotism şi onoare, fără arbore genealogie şi blazon. De aici şi o 
epocă a "marelui plictis", ca urmare a unei acute crize de identitate umană. 

NOTE : 

1 Ştefan Ciobanu, art. Paul Gore, în "Anuarul Comisiunii Monumentelor Istorice. 
Seqiu din Basarabia ", nrJI, Chişinău, 1928, p.4. 
2 Ibidem, p.5. 
3 Sever Zotta, Paul Gore (18 decembrie 1927), Chişinău, 1928, p.XXVIII. 
4 Silviu Andrieş-Tabac, art. Paul Gore heraldist, în revista "Arhiva Genealogică ", 

IV ( IX). Iaşi. 1997, nr. l -2, p.235 
5 Ibidem, p. 235 . 
6 Ibidem. p. 236. 
7 Gheorghe Bezviconi. art. Pavel Gore, în revista "Din Trecutul Nostru ", V, 
Bucureşti. 1937, noiembrie. nr.50, p.20. 
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L 'ANNEAU AU BLASON DE PAUL GORE 

Resume 

Le Musee d' Histoire "V. Pârvan" de Bârlad conserve, dans la collection du 
pretre Vasile C. Ursăcescu, un anneau en argent donne au musee en 1982 par le 
collectionneur bucarestois Al. Căpăţână. 

L' anneau contient un blason en or ou en argent dore representant un bouchier 
francrais a 4 quartiers, ayant au câte droit, sur fond dore, une ele en or pâle, avec un 
boul en forme de croix et, au câte gauche, sur fond azur, une autre ele au canon d'or 
pâle et au panreton oriente en haut, ele entouree de deux etoiles d' or a six branches. 

Le bouchier est timbree d' une heaume surmontee d' une couronne, ayant au 
cimier deux ailes d' aigle protegeant une etoile d' or a six branches. Le revetement des 
lambrequins est toujours en or. 

Ce blason appartient a la familie Gore. Le 25 janvier 1663, il fut confere par le 
prince transylvain Mihail Apagfy a Gorie et Dimitrie Leoa et, en 1906, il fut confirme 
par le tzare russe. pour satisfaire a une reznete des membres de la familie. En 1 907-
1 908, Paul Gore a refait le blason familial (ses ex-libris de 1' epoque en temoignent), 
mais en restant fidele au modele authentifie en 1 906. C'est a cette meme periode 
qu' appartient I' anneau au blason qu'abrite le musee de Bârlad . 

Traduit par prof. ELENA POPOIU 
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Fig. 1 -5 - Blazoane şi ex. Libris-uri ale familiei Paul Gore 
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